

# 担忧加剧 美次级债危机引发全球股市暴跌

由于投资者对美国次级抵押贷款市场乃至整个信贷市场担忧加剧,当地时间9日,美国、欧洲及拉美主要股市全线暴跌。当日收盘,道琼斯指数、标准普尔500指数与纳斯达克综合指数分别下跌2.83%、2.96%以及2.16%。欧洲三大指数也纷纷下跌约2%。受此影响,亚太地区股市昨日也集体跳水。据昨晚最新消息,欧美股市昨日开盘后继续下跌。

面对已经形成甚至有扩大趋势的美国次级抵押贷款市场风暴,美欧日央行紧急向货币市场提供巨额资金,希望通过此举恢复投资者信心,保持金融市场稳定。



法兰克福股市 DAX 指数 9 日下跌 2% 本报传真图



伊拉克石油管道 资料图

## 今年 9 月 伊拉克油田有望招标

因美压力,俄罗斯可能不会获得优惠待遇

伊拉克石油部长侯塞因·沙赫里斯塔尼 9 日在俄罗斯首都莫斯科说,伊拉克议会有望在复会之后通过石油法,最早可能于 9 月开始为全国大约三分之一的油田招标。

沙赫里斯塔尼说,在前总统萨达姆·侯赛因统治时期与伊拉克有广泛石油合作的俄罗斯不会因过去的经验而获得优惠待遇。

### 第一步是通过石油法

沙赫里斯塔尼说,他希望议会能在 9 月通过石油法,让石油部可以开始对全国大约三分之一的油田开展招标工作。

他说:“我们接到通知,他们(议员们)将在 9 月的第一个星期复会,有望在 9 月底通过石油法。”

通过石油法只是伊拉克开发储量巨大的石油资源的第一步。沙赫里斯塔尼说:“我们不会与任何公司就开发具体某一块油田开展谈判。伊拉克将会宣布开发一些油田,所有符合资质要求的公司都可以来参与竞争。”他说,前来竞标公司必须符合一个条件,那就是其现有石油产量不得低于其在油田获得的产量。由于伊拉克拥有巨大石油储量,这一要求将不少小公司挡在了门外。

伊拉克已探明石油储量达到 1150 亿桶,仅次于沙特阿拉伯和伊朗。世界各大石油公司垂涎伊地底的“黑金”已有多时,伊拉克战争之后,各路“豪杰”更是加大了在伊的活动力度,希望分得一杯羹。

### 2/3 油田将自行开发

伊拉克现有 27 个已经开发的油田。沙赫里斯塔尼说,这些油田将全部由伊拉克自行开发,伊国家石油公司将自行决定是否与外国公司合作。他说:“对于已经完成勘探的油田,我们对所有的风险都了然于胸,没有必要让外国公司成为控股方。”

除了已在生产石油的油田。伊拉克还有 53 个尚未开发的油田,其中有些与已在开发的油田毗邻,将由国家石油公司开发,“这样算下来,还剩下大约三分之一的油田将(向全球)招标”。

由于多年的制裁与战争,伊拉克的基础设施千疮百孔,今年 5 月的数据显示,伊拉克目前石油日产量仅为 190 万桶左右。伊方面希望在 2012 年达到日产 600 万桶。

不过多年的“闲置”让伊拉克的油田拥有制造“惊喜”的巨大潜力。伊拉克现有油田主要位于南部,有专家认为,伊拉克尚未勘探的西部沙漠中还可能另有 1000 亿桶的石油储量。

### 伊称俄将不享受优惠

沙赫里斯塔尼当天在莫斯科与俄罗斯工业和能源部长维克托·赫里斯坚科举行了长达两小时的会谈。俄罗斯最大的私有石油公司卢克石油公司首席执行官瓦吉特·阿列克佩罗夫专门中断休假,赶回莫斯科参加了这次会谈。

但会谈的结果却并不能让俄方特别高兴。沙赫里斯塔尼在会后说,卢克石油公司以前同伊拉克的合作让它在取得新合同上拥有一定优势,但伊方不会给予它优惠待遇。卢克石油公司曾在萨达姆时代开发拥有 40 亿桶储量的西古尔纳油田,但在伊拉克战争开始后,这一合同没有更新。

沙赫里斯塔尼说,他认为没有理由更新这一合同,在萨达姆政权后期,这一合同就已经取消,因为卢克石油公司从 1997 年起就任由西古尔纳油田闲置。

不过卢克石油公司方面声称,公司对西古尔纳油田的地理构造比其他公司更为清楚。阿列克佩罗夫此前说,他们开发这一油田可以比其他公司快两到三倍。

沙赫里斯塔尼认可卢克石油公司的优势。他说,卢克石油公司的经验“增加了这家公司在招标中的机会”。但他说,西古尔纳油田到底与哪家外国公司合作开发要由已获得这块油田开发权的伊拉克国家石油公司决定。

俄罗斯反对伊拉克战争,近来因美国在欧部署反导系统等问题又与美国关系紧张,分析人士认为,美国在伊拉克拥有巨大影响,这将直接影响到卢克石油公司等俄罗斯公司重返伊拉克的机会。

俄阿尔法银行首席分析师克里斯·弗说:“最后的决定将由美国国务院作出。这一点没人不清楚……俄罗斯现在的努力是要争取一些事情。”

(王丰丰)

◎本报记者 王丽娜

## 欧美道指重挫创今年第二大跌幅

9日纽约股市收盘时,道琼斯30种工业股票平均价格指数比前一个交易日下跌387.18点,收于13270.68点,跌幅为2.83%,创今年年初以来第二大单日跌幅。标准普尔500种股票指数下跌44.40点,收于1453.09点,跌幅为2.96%。以技术股为主的纳斯达克综合指数下跌56.49点,收于2556.49点,跌幅为2.16%。

欧洲三大股市主要股指9日也大幅下挫。伦敦股市《金融

时报》100种股票平均价格指数下跌1.92%,收于6271.2点。法兰克福股市DAX指数下跌2%,收于7453.59点。巴黎股市CAC40指数下跌2.17%,收于5624.78点。

受美欧股市暴跌影响,巴西圣保罗交易所股票指数比前一个交易日深跌3.28%,收盘收于53430.84点。墨西哥股市Bolsa指数收盘下跌2.5%,收于29883.96点。

## 亚太金融股领跌港股下跌逾2%

受次级债危机影响,中国香港股市昨日低开低走,恒生指数昨日大幅低开678点,盘中跌幅一度超过700点,全日跌647点,收报21792点,跌幅达2.88%;国企指数则挫402点,收于12276点,跌幅为2.16%。由于热带风暴影响,港股昨日2点45分提前收市。

从盘面上来看,蓝筹股与国企股都没有幸免。中资电信股、香港本地银行股与地产股昨日成为拖累港股大市的主要板块。电信股方面,中国移动跌3.81%,联通跌5.61%,网通跌0.625%,中电信跌3.3%。银行股方面,汇控、恒生、东亚、中银香港及渣打的跌幅介于1.53%至3.43%之间。地产股方面,长实跌3%,和黄跌2.65%,信置、恒地、新世界及恒隆地产的跌幅介于0.76%至6.48%之间。

国企股方面,金融股、资源股、煤炭股以及钢铁股集体下挫。金融股方面,国寿、平保及财险下跌2.19%至4.3%,招行虽然上半年多赚1.2倍,不过仍然回吐1.72%。憧憬即将加入恒生指

数的交行也跌1.42%,建行、工行以及中行的跌幅也介于1.7%至2.64%。能源股方面,中石油及中石化跌3.31%及4.33%。煤炭股集体下滑,中国神华、兖煤及中煤跌幅介于3.53%及5.5%之间;钢铁股方面,马钢、鞍钢及重钢跌4.05%至5.59%之间。

亚太地区其它市场也未逃出色级债危机的阴影。日经指数下挫406点,收报16764点,跌幅为2.37%,为3月中旬以来的最低收盘价。东证股价指数也大跌2.96%至1634点。韩国股市昨日遭受的创伤则更大,韩国综合指数重挫4.2%,创三年来最大单日跌幅,其中金融股领跌。澳大利亚悉尼股市主要股指当天下跌229.6点,收于5936.0点,跌幅为3.7%。菲律宾马尼拉股市主要股指当天下跌了3.0%。新加坡股市海峡时报指数下跌3.31%。

此外,金融保险股领跌台湾股市,台湾加权股价指数收低251点至8931点,重挫2.74%,创一周来最大单日跌幅,其中金融保险类指数重挫4.11%。

## 分析 次级债风波或将不断延伸

香港特区政府发言人表示,虽然香港股市跟随外围股市表现疲弱,但香港经济基调良好,香港的金融系统有能力处理市场波动。政府和各金融监管机构会继续密切留意市场情况。

但对于此次美国次级债危机,市场日前并不乐观。敦沛金融证券分析师郭家耀表示,美股对次级债引发的信贷危机反应激烈,流动资金会实时抽紧,受此影响,经过前两天的反弹后,港股再度大幅下跌。他分析说,美国次级债的问题还将不断延伸,先是拖累按揭证券公

司,下一步就是投资次级债的基金,相信通过此次风波,信贷机构对整个市场的风险意识将进一步提高。尽管此次次级债危机对香港银行的影响不大,但相关股份也会跟随大市下跌,投资者需要考虑股票在投资组合中的比例。

新鸿基证券分析师彭伟新表示,美国股市前期的反弹主要是受到经济数据的提振,但是次级债问题解决不了,还将严重打击美国市场的投资信心,加上美国最近不会公布太多的经济数据,股市缺乏上涨动力。

■新闻观察

## 危机升级 次级债风暴考验金融市场

次级抵押贷款机构破产、投资基金被迫关闭、股市剧烈震荡,美欧日中央银行积极行动……近来,一场由美国次级抵押贷款市场危机引起的风暴席卷美国、欧盟和日本等世界主要金融市场。这场风暴是如何形成的?它将对全球金融市场乃至世界经济产生什么影响?其未来走势又将如何?这些问题一时间成为各方关注的焦点。

### 直接原因 利率上升和楼市降温

引起美国次级抵押贷款市场风暴的直接原因是美国的利率上升和住房市场持续降温。次级抵押贷款是指一些贷款机构向信用程度较差和收入不高的借款人提供的贷款。在前几年美国住房市场高度繁荣时,次级抵押贷款市场迅速发展,甚至一些在通常情况下被认为不具备偿还能力的借款人也获得了购房贷款,这就为后来次级抵押贷款市场危机的形成埋下了隐患。

在截至2006年6月的两年时间里,美国联邦储备委员会连续17次加息,将联邦基金利率从1%提升到5.25%。利率大幅攀升加重了购房者的还贷负担。而且,自去年第二季度以来,美国住房市场开始大幅降温。随着住房价格下跌,购房者难以将房屋出售或通过抵押获得融资,受此影响,很多次级抵押贷款市场的借款人无法按期偿还借款,次级抵押贷款市场危机开始显现并呈愈演愈烈之势。

### 首当其冲 众放贷机构损失惨重

伴随着美国次级抵押贷款市场危机的出现,首先受到冲击的是一

些从事次级抵押贷款业务的放贷机构。今年初以来,众多次级抵押贷款公司遭受严重损失,甚至被迫申请破产保护,其中包括美国第二大次级抵押贷款机构——新世纪金融公司。

同时,由于放贷机构通常还将次级抵押贷款合约打包成金融产品出售给投资基金等,因此随着美国次级抵押贷款市场危机愈演愈烈,一些买入此类投资产品的美国 and 欧洲投资基金也受到重创。

以美国第五大投资银行贝尔斯登公司为例,由于受次级抵押贷款市场危机拖累,该公司旗下两只基金近来倒闭,导致投资人总共损失逾15亿美元。此外,法国巴黎银行9日宣布,暂停旗下三只涉足美国房贷业务的基金的交易。这三只基金的市值已从7月27日的20.75亿欧元缩水至8月7日的15.93亿欧元。

### 积极行动 美欧日央行提供巨资

更为严重的是,随着美国次级抵押贷款市场危机扩大至其他金融领域,银行普遍选择提高贷款利率和减少贷款数量,致使全球主要金融市场隐约有流动性不足危机。9日,在法国巴黎银行宣布暂停旗下三只基金的交易后,投资者对信贷市场的担忧加剧,导致欧洲和美国股市大幅下跌。其中,纽约股市道琼斯30种工业股票平均价格指数比前一个交易日下跌387.18点,收于13270.68点,跌幅为2.83%。

市场人士指出,美国次级抵押贷款市场危机如果进一步升级,并扩大至更多金融领域,将会导致全球金融市场出现更加剧烈的动荡。而且,危机如果影响到美国经济增长的主要动力——个人消费开

支,则会对美国乃至全球经济增长造成不利影响。

面对已经形成甚至有扩大趋势的美国次级抵押贷款市场风暴,美国、欧元区 and 日本的中央银行积极行动,希望通过向货币市场提供巨额资金恢复投资者信心,保持金融市场稳定。欧洲中央银行9日宣布,向相关银行提供948亿欧元的资金,10日又向欧元区银行系统注资610亿欧元。美联储下属的纽约联邦储备银行于9日向银行系统注入240亿美元资金。日本中央银行10日宣布,向日本货币市场注入1万亿日元的资金。市场人士指出,随着美国货币政策决策例会后发表声明说,住房市场持续降温是美国经济增长面临的风险之一。分析人士指出,这场围绕美国次级抵押贷款市场危机形成的风暴如果持续下去,不仅将考验全球投资者的信心,而且也将考验全球主要经济体央行的危机应变和处理能力。

(综合新华社电)

■新闻链接

### 美国: 30年期抵押贷款利率 降至两个月来最低点

美国联邦住房抵押贷款公司9日公布的调查报告显示,美国主要用于购房的30年期抵押贷款利率的全国平均水平本周降到了两个月来的最低点。

报告显示,在截至8月9日的一周里,30年期抵押贷款利率水平为6.59%,低于上周的6.68%,是6月初6.53%以来的最低点。此种利率在6月中旬曾上升到6.74%,为过去11个月来的最高点。

同时,主要用于抵押再融资的15年期固定利率本周为6.25%,低于上周的6.32%;1年期浮动利率也从上周的5.69%降到了5.65%;5年期浮动利率则从6.29%升至6.33%。

一年前,30年、15年、5年和1年期利率水平分别为6.55%、6.20%、6.21%和5.69%。

分析人士认为,近来股市出现大幅波动促使投资者转向债券市场,导致债券价格上涨而收益率下降,抵押贷款利率也受此影响有所回落。

(据新华社电)



香港股市低开低走 本报传真图